
最新春季开学第一课班会教案(实用10
篇)

作为一名老师，常常要根据教学需要编写教案，教案是教学
活动的依据，有着重要的地位。那么问题来了，教案应该怎
么写？以下是小编为大家收集的教案范文，仅供参考，大家
一起来看看吧。

春季开学第一课班会教案篇一

1、让学生明白自我保护的重要性，知道在学校，家庭中哪些
情况 可能对自己造成伤害，应该怎样去防范。

2、培养同学的语言表达能力。

3、认识“安”、“全”，理解安全的含义。

【教学重点】

学会自我保护。

【教学难点】

能够自我保护。

【教学课时】

一节课

【教学过程】

1.给学生讲述在家庭生活中发生的一些伤害事故，提高学生
警觉。



2.读文，明白自己该怎么做

3.交流

课程中讲述经常遇见的安全情况

(1)吃的安全

(2)阳台安全

(3)走廊过道安全

(4)回家安全

(5)用电安全

(6)学校午餐安全

4、我们应当时时注意哪些问题？

(1)过期的食物，腐烂变质的食物假冒、劣质的食物。

(2)不要攀爬高的建筑物(阳台、大树、建筑物等)

(3)进门出门时;上楼梯下楼梯时，明白礼让，有次有序

(4)学生上学回家应有家人接送

(5)学习安全用电的.方法

(6)午餐时间不应该挤、抢、闹、打等

【总结】

要知道哪些是对的，哪些是错的，提高自我防范能力。



春季开学第一课班会教案篇二

时间：

开学第一天第四节课

地点：

五一教室

目的：

学习是学生的天职，在新学期到来之时，通过班会的形式，
让同学们进一步认识到在小学阶段的最后一个学期应该以新
的姿态、饱满的精神投入到学习之中，养成良好的学习习惯，
认真完成学习任务，在新学期中，展现最好的自我。

过程：

一、谈话，导入主题。

新学期的到来，告诉我们，小学生活即将结束了，我们还有
最后一个学期的生活和学习。今天，我们又迎来了毕业生活
的最后一个学期。在这个新学期里，每个同学一定都有自己
的计划和奋斗目标。这节课就让我们一起来为自己的毕业生
活做一个规划吧。

二、分小组进行交流。

三、指名到讲台上进行交流，全班同学评议计划的可行性。

四、在日记本上写下自己的《新学期新打算》

内容包括：



1、对自己的优势和不足之处的分析。

2、对照不足，提出改进的方法。

3、制定出自己本学期的奋斗目标。

4、根据目标，制定出本学期自己在纪律、卫生、学习方面的
具体计划和实施措施。

五、班主任总结：

欲穷千里目，更上一层楼！今天我们相约在新学期的开始，
是为了实现明天的美好理想。本次班会课开展得非常成功，
各位同学都制定出了自己的计划，抒写出了自己的心声，同
学们新学期的打算很好，我希望同学们要行动起来，用的双
手掌握自己的命运，用自己的行动来实现自己的梦想。我们
都是新时代的中学生，就要说到做到，那么，把握今天，让
我们把明天建设得更加美好吧！

春季开学第一课班会教案篇三

让学生尽快进行自己调整，明确奋斗目标，进入最佳的学习
状态。

教学资料：

重温规章制度，拟定新学期打算。

教学时光 ：

一课时

教学过程：



1、重温《小学生守则》和《小学生日常行为规范》，并在日
常学习的过程中让学生明白什么行为是对的，什么是不对的，
使学生养成良好的学习和生活习惯。

2、作息时光的安排：早上清洁时光、早读时光、午自习时光、
放学时光、作业时光，并严格按照科学的作息时光(强调必须
遵守)。

3、团体活动：要遵守学校的规章制度。

4、早读：书本教材、按学习进度读书、背诵。

5、课前准备：按课程表准备下节课的学习用品、相关书籍齐
全。

6、上课听讲：坐姿端正、积极思考、发言大胆、不影响他人
学习。

7、下课活动：注意安全、团结友爱互帮互助、上下楼梯不拥
挤，课间不得在过道、走廊上追逐打闹、高声喧哗，不玩危
险游戏，不疯赶打闹，不爬栏杆、云梯，做有意义的课间活
动。

8、集合整队：快、静、齐。

9、午读：课外阅读资料，成立图书角，完成有关阅读习题。

10、放学要求：按时回家，不进三室一厅，不结伴玩耍，注
意交通安全，严格站路队回家。

1、不要将危险物品带到学校，美术课需要的小刀，不要随便
拿出来玩。使用时要细心，以免受伤。

2、下课活动时要团结友爱互帮互助，上下楼梯不拥挤，走右
边，不要跑。不趴在走廊外的栏杆上。不玩危险游戏，不疯



赶打闹，不爬栏杆、云梯，做有意义的课间活动。切忌猛追
猛打，要避免发生扭伤、碰伤等危险。

3、走出学校也要注意交通安全。(行人靠右走，过马路要走
斑马线，注意观察来往车辆，红灯停，绿灯行，遵守交通规
则。)饮食安全(不吃过期、腐烂食品，有毒的药物，不购买
用竹签串起的食物和油炸的食物：竹签容易伤人，食品卫生
得不到保证，油炸食品有致癌物质。)同学们我们要将安全知
识时时记，注意安全处处提。

1、教室里将桌椅摆放整齐，抽屉内无杂物。地面无纸屑，教
室墙壁、桌面无乱贴乱画痕迹。值日生将黑板擦净，讲台上
的物品摆放整齐。

2、每个学生要养成“三要”、“四勤”、“八不”的个人卫
生习惯。

“三要”：早晚要刷牙，饭前便后要洗手，饭后要漱口。

“四勤”：勤洗澡，勤理发，勤剪指甲、勤换衣。

“八不”：不喝生水，不共用茶杯，不吃零食，不挑食，不
随地吐痰，不乱扔果皮纸屑，不乱倒垃圾，不吸烟。

春季开学第一课班会教案篇四

1、正确、流利、有感情地背诵古诗，并能初步感受古诗的意
境。

2、激发学生学习古诗的兴趣，并有背古诗的兴趣。

3、积累古诗中的名句。

教学重点：正确、流利、有感情地背诵古诗。



教学难点：初步感受古诗的意境；积累名句。

1、语文书、《中华古诗词诵读》、自己收集的古诗等。

2、教学课件。

师：小朋友，古诗一直以其韵律和谐、节奏感强、读起来琅
琅上口的特点深受人们的喜爱，相信你们也一定会背很多古
诗了吧？今天让我们先来秀一秀，不过不能重复别人的背诵。

学生自由背诵古诗，当遇到困难的时候可请人帮忙，或大家
一齐帮忙。

【设计意图】：让孩子们自己吟诵古诗，从要求上可以降低
对孩子的要求，可以选择自己会背的古诗进行展示，既满足
了学生爱表现的心理需求，同时也能激起孩子争强好胜之心，
也为下面的“秀”做了铺垫。

1、先看图，想想这幅图是我们曾经学过的那一首古诗，再来
背诵。

依次为：《宿新市徐公店》、《望庐山瀑布》、《草》、
《绝句》

2、对照图文，用自己的话简单说说诗意。

3、齐背这四首诗。

【设计意图】：这四首诗是上学期末所学，也是本学期课文
中要求掌握的诗，通过看图让学生再现当时学的影像，通过
说说诗意回忆之前所学，再通过背一背达到巩固的效果。

1、出示填空，考考你：

野火烧不尽，春风吹又生。



劝君更尽一杯酒，西出阳关无故人。

飞流直下三千尺，疑是银河落九天。

停车坐爱枫林晚，霜叶红于二月花。

不知细叶谁裁出，二月春风似剪刀。

人面不知何处去，桃花依旧笑春风。

2、你知道这句诗出自谁的那一首诗吗？

【设计意图】：通过诗句的填空让孩子们对于古诗中的经典
名句有所了解，由诗句到作者到整首诗，让学生从初级的背
逐渐过渡到了解性质的背。这样，对于孩子们对诗的感悟更
具完善。

出示古诗题目，让学生自由选择会背的古诗进行吟诵。

【设计意图】：让学生吟诵古诗，最为低年级的学生还是要
激起他们的学习兴趣，不能让孩子们觉得背古诗真难，而应
该让他们知道他已经会背那么多的古诗了，成功感会悄然地
进驻孩子们心间。这时候再发现有同学比自己背得多，背得
好，他便会产生一种不愿服输的样子，也使背古诗成为了一
种乐趣。

春季开学第一课班会教案篇五

一、学习目标：

1、通过交流明确初三学习现状和中考考情况，了解老师，增
进师生情感，和谐课堂氛围。

2、明确初三各科学习的方法和基本要求，充分做好学习准备。



3、通过有感情的诵读，培养学习的热情，树立学习的信心，
怀着梦想开始前进。

二、学习重点：

了解现状，明确方法和要求，树立信心。

三、课时安排：

一课时____年x月x号

四、学习方法：

交流，探讨，讲故事，诵读，记笔记

五、教学过程：

1、候课：同学们欣赏歌曲，准备好课堂笔记

2、上课导入，师生认识：用激情和信心开始第一课。

3、明确本课学习目标：

4、交流梦想和信心对于初三的意义：你有梦想吗？你对初三
学习的信心如何？

6、探讨语文学习方法：（可从态度、方法、练习、积累、整
理、书写等方面）你觉得在初三，语文这一科应该怎样学更
有利、更高效？（板书）

7、明确语文基本要求：初三一年里，我们语文学习的常规要
求最起码应该有哪些？（板书）

8、作业布置：



（1）专备一个随笔摘抄本，写第一篇随笔《初三了，我怎样
学好语文》

（2）复习必修一课本文言文《劝学》，背诵默写全文。

（3）开始每节讲课前的三分钟基础提能训练。

春季开学第一课班会教案篇六

班会过程：

1、诗歌朗诵：《啊，母亲》

同学自己写的诗作为主题班会的首档节目突出伟大的母爱，
使整堂主题班会的主旨精神得到升华。从祖**亲对每一个炎
黄子孙的殷殷之情到自己的母亲对孩子无私的爱和奉献，是
同学自己用心去描述，情节感人，让每一位在场的同学都能
体会到世界上最伟大的爱——母爱。

2、游戏：你知，我知

请家长和同学一起上台，回答几个问题，如：对方的生日，
最喜欢的食物，最喜欢的颜色，最讨厌的行为，最喜欢的休
闲方式等，看一下父母对子女和自怒对父母这两大家庭最基
本要素之间的了解程度，特别是作为子女，同学是否只知道
自己需要什么，而不懂得关心他人，主持人的临场发挥和引
导作用极其重要，要让每一位同学了解关心父母就要从了解
他们做起。一句问候，一句关心都是维系家庭温馨和爱的桥
梁。

3、歌曲联唱：妈妈，再爱我一次;爱的奉献;牵手等

利用多媒体播放一些新闻片断，如：有的孩子残疾了，父母
如何倾家荡产带他到处治病;一个已是中年的男子的跨国寻母



记等;还有我们身边的故事，如：父母亲顶着烈日为孩子买参
考书，参加高考咨询等，用强烈的视觉效果，让在场的每一
人感受到爱的力量。

4、讨论：我们该怎么做

由主持人事先设计的几种场景，如：有比较好的异性同学经
常打电话;同学沉溺于网上聊天;重要的考试成绩不理想等，
让学生提出他们会怎么处理以及希望家长如何帮助他们，然
后让家长提出他们的处理方法和希望学生的态度。这样开诚
布公的交流可以缓解相互间的矛盾，增进彼此间的了解和沟
通。

5、表演：我爱我家

请一户班级中的学习型家庭的父母和同学三个人准备了几个
小品，都是他们在日常生活中怎么进行相互之间的沟通，怎
么处理突如其来的问题和如何大家一起学习知识和现代技术
提高每一个人的自身素质。希望每一位同学和家长通过示范
的例子，再根据自己家庭的实际情况进行沟通。

6、游戏：知识就是力量

准备了各类知识题目，由家长和同学共同合作，看看谁的知
识面更广。还有各类动手的活动，如：做饺子，订纽扣等，
还请各组同学当场设计学习型家庭的网页。整个游戏突出个
人的知识面，动手能力和创造性，并与时代的新技术相结合，
突出时代性。

7、回家作业：真情流露

根据教师提供的附录中的几个家庭故事，结合自己的实际情
况，通过这样一个主题班会，学生而言，是对家庭和社会的
更深的了解，明确自己做肩负的责任和确立今后人生的奋斗



目标，希望通过这样的活动使学生树立家庭的观念，扬起人
生的风帆。

达成效果与反思：使学生体会到家庭社会对他们的关爱，意
识到自己的责任，学会感恩，学会担当。提高学习自觉性。

春季开学第一课班会教案篇七

一、班会目标：

观看《开学第一课》，培养学生感知幸福、创造幸福、分享
幸福的能力。

二、班会准备：

20__年《开学第一课》的视频录像。

三、班会过程：

1、组织学生观看20__年《开学第一课》的录像。

2、节目内容：

四、组织讨论观看心得。

五、活动效果：

同学们的兴趣都较高，看得很认真、意犹未尽。

六、活动反思：

春季开学第一课班会教案篇八

1、重温《小学生守则》和《小学生日常行为规范》，并在日



常学习的过程中让学生知道什么行为是对的，什么是不对的，
使学生养成良好的学习和生活习惯。

2、作息时间的安排：早上清洁时间、早读时间、午自习时间、
放学时间、作业时间，并严格按照科学的作息时间(强调必须
遵守)。

3、集体活动：要遵守学校的规章制度。

4、早读：书本教材、按学习进度读书、背诵。

5、课前准备：按课程表准备下节课的学习用品、相关书籍齐
全。

6、上课听讲：坐姿端正、积极思考、发言大胆、不影响他人
学习。

7、下课活动：注意安全、团结友爱互帮互助、上下楼梯不拥
挤，课间不得在过道、走廊上追逐打闹、高声喧哗，不玩危
险游戏，不疯赶打闹，不爬栏杆、云梯，做有意义的课间活
动。

8、集合整队：快、静、齐。

9、午读：课外阅读资料，成立图书角，完成有关阅读习题。

10、放学要求：按时回家，不进“三室一厅”，不结伴玩耍，
注意交通安全，严格站路队回家。

一、安全教育

1、不要将危险物品带到学校，美术课需要的小刀，不要随便
拿出来玩。使用时要小心，以免受伤。

2、下课活动时要团结友爱互帮互助，上下楼梯不拥挤，走右



边，不要跑。不趴在走廊外的栏杆上。不玩危险游戏，不疯
赶打闹，不爬栏杆、云梯，做有意义的课间活动。切忌猛追
猛打，要避免发生扭伤、碰伤等危险。

3、走出校园也要注意交通安全。(行人靠右走，过马路要走
斑马线，注意观察来往车辆，红灯停，绿灯行，遵守交通规
则。)饮食安全(不吃过期、腐烂食品，有毒的药物，不购买
用竹签串起的食物和油炸的食物：竹签容易伤人，食品卫生
得不到保证，油炸食品有致癌物质。)同学们我们要将安全知
识时时记，注意安全处处提。

二、卫生习惯：

1、教室里将桌椅摆放整齐，抽屉内无杂物。地面无纸屑，教
室墙壁、桌面无乱贴乱画痕迹。值日生将黑板擦净，讲台上
的物品摆放整齐。

2、每个学生要养成“三要”、“四勤”、“八不”的个人卫
生习惯。

“三要”：早晚要刷牙，饭前便后要洗手，饭后要漱口。

“四勤”：勤洗澡，勤理发，勤剪指甲、勤换衣。

“八不”：不喝生水，不共用茶杯，不吃零食，不挑食，不
随地吐痰，不乱扔果皮纸屑，不乱倒垃圾，不吸烟。

三、总结：谈谈新学期打算，提出奋斗目标。

春季开学第一课班会教案篇九

2.认真吸取近几年来安全事故血教训树立自我防范和保护意
识坚决杜绝安全事故发生



3、严禁学生擅自下河、池、水库等危险水域游泳(游玩)洗澡、
钓鱼等

4、严禁到高速路施工场地或危险楼房、地段、桥梁、游玩、
逗留

5.注意户外活动安全确保学生不在危险地带玩耍不做危险游
戏不私自外出游玩

6、不准攀爬电杆、树木、楼房栏杆、不翻越围墙、不上楼顶
嘻闹

9、严防煤气中毒住房内要注意通风严禁晚上将煤炉放置室内

10、不随便接触电源和带电电器不在雷雨时避于树下、电线
杆下或其它易发雷电地方

11、不准随便吃零食、野果不吃过期和霉烂变质食品注意饮
食卫生严防食物中毒

12、不准进行不安全戏闹如抛石头、土粒、杂物拿弹弓、木
棍、铁器、刀具等追逐戏打

13、不准未告知家长私自外出外宿和远游防止被绑架、拐骗
或走失

春季开学第一课班会教案篇十

新的一学期快要开始了，聘才网为大家分享了__年开学第一
课主题班会记录，以供参考。

1.增强安全意识时时处处树立“安全第一”思想安全教育



2.认真吸取近几年来安全事故血教训树立自我防范和保护意
识坚决杜绝安全事故发生

3、严禁学生擅自下河、池、水库等危险水域游泳(游玩)洗澡、
钓鱼等

4、严禁到高速路施工场地或危险楼房、地段、桥梁、游玩、
逗留

5.注意户外活动安全确保学生不在危险地带玩耍不做危险游
戏不私自外出游玩

6、不准攀爬电杆、树木、楼房栏杆、不翻越围墙、不上楼顶
嘻闹

9、严防煤气中毒住房内要注意通风严禁晚上将煤炉放置室内

10、不随便接触电源和带电电器不在雷雨时避于树下、电线
杆下或其它易发雷电地方

11、不准随便吃零食、野果不吃过期和霉烂变质食品注意饮
食卫生严防食物中毒

12、不准进行不安全戏闹如抛石头、土粒、杂物拿弹弓、木
棍、铁器、刀具等追逐戏打

13、不准未告知家长私自外出外宿和远游防止被绑架、拐骗
或走失


